

中国共产党在抗日战争中的“中流砥柱作用”阐释

肖凤

习近平总书记深刻指出：“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”。抗日战争作为近代中国抵御外侮的首次完全胜利，是中华民族从沉沦走向复兴的历史拐点。在这场关乎民族存续的生死较量中，我党成为全民族抗战的重要力量，铸就了不可磨灭的历史功勋。

率先擎起抗日旗帜，在民族危亡时刻引领航向

“九一八事变”后，国民党政府奉行“攘外必先安内”的妥协政策，我党率先发出抗日救亡强音。中共中央迅速发表宣言反对日本侵占东三省；1935年华北危机时，我党“八一宣言”又首次系统提出建立抗日民族统一战线；同年瓦窑堡会议将“反蒋抗日”调整为“逼蒋抗日”，为凝聚全民族抗日力量扫清思想障碍。1936年西安事变的和平解决，是党推动统一战线形成的战略杰作。党以民族大义为重，促成事变和平落幕，迫使国民党停止内战、转向联共抗日，成为国共两党从对立到携手御侮的转折点。1937年“七七事变”后，中共中央即刻通电号召全民族团结抗战，随后主动让步将红军改编为八路军、新四军，推动国共第二次合作正式形成，全民族抗战由此展开。

在亡国灭种的危急关头，党的坚定立场与主动作为，击碎了“亡国论”迷雾，扭转了“不抵抗”困局。正如毛泽东同志所言，中国共产党是抗日武装的倡导者、宣传者和组织者，这种历史担当使其成为凝聚民族反抗力量的核心枢纽。

科学谋划抗日战略，为抗战胜利提供行动指南

抗日战争是弱国对强国的持久战，战略方针直接决定走向。我党立足国情与战争特质，提出全面抗战路线与持久战战略，为胜

利提供科学指引。

1937年8月洛川会议确立“全面的全民族的抗战”路线，强调“必须动员全民族力量，实行人民战争”，与国民党单纯依赖政府军队的“片面抗战路线”形成对比。在这一路线指引下，党领导的武装深入敌后，发动群众建立抗日根据地，组织游击队、自卫队，创造“兵民是胜利之本”的奇观。1938年5月，毛泽东发表《论持久战》，预见抗战将经历“战略防御、相持、反攻”三阶段，驳斥“亡国论”与“速胜论”，以“抗日战争是持久战，最后胜利是中国的”论断廓清认知迷雾，为军民抗战注入信心。这部著作不仅是中国抗战纲领，更成为世界反法西斯战争重要理论成果，展现了共产党人的战略高度。

在持久战战略指引下，敌后战场逐步成为中流砥柱。八路军、新四军深入华北、华中敌后开展游击战争，取得平型关大捷、百团大战等成果，粉碎“日军不可战胜”的神话。至抗战后期，敌后抗日根据地扩展至100万平方公里，人口约1亿，人民军队达120余万人，成为坚持抗战、夺取胜利的决定性力量。

系统构筑抗战堡垒，夯实全民抗战社会根基

党在领导敌后抗战的同时，在抗日根据地开展系统性社会建设，使其成为“抗日的堡垒”与“民主的模范”，夯实了抗战根基。

根据地政治上实行“三三制”政权（共产党员、左派进步分子、中间分子各占三分之一），以制度保障各阶层民主权利，开创新型民主政治范式。这一形式既确保党的领导核心地位，又团结中间力量，彰显统一战线的广泛性；经济上推行“减租减息”减轻农民负担；开展大生产运动实现“自己动手，丰衣足食”，破解封锁困局；扶持工商业、保护民族资本，构建支撑持久战的经济体系。这些举

措不仅解决生存问题，更通过改善民生凝聚起坚不可摧的抗战向心力。文化上大力发展抗日文化教育，创办抗日军政大学、陕北公学等培养干部，开展扫盲运动普及知识，创作进步作品振奋精神，使根据地成为凝聚民族力量的精神堡垒。

有效凝聚民族之魂，重塑中华民族精神标识

抗日战争不仅是军事上的胜利，更是民族精神的觉醒与重生。中国共产党高举爱国主义旗帜，推动中华民族从“一盘散沙”到“团结如钢”，重塑了民族精神核心内涵。

党坚持“团结抗战，反对分裂”，面对国民党顽固派制造的皖南事变等反共摩擦，党坚持“有理、有利、有节”原则，既击退反共逆流，又维护统一战线团结，避免力量内耗，赢得全国人民信赖。提出“中华民族共同体”理念，倡导各民族“不分大小，一律平等”。在根据地推行民族区域自治，保障少数民族权利，推动共同抗战，为中华民族共同体意识形成奠定基础。党在抗战中展现的牺牲精神与革命意志，成为民族精神的新象征。杨靖宇“腹中满是草根而宁死不屈”，赵尚志“甘将热血沃中华”，无数共产党人用生命诠释初心，既激励当时的军民积极抗战，更成为后世攻坚克难的精神动力。

从举旗抗日到推动统一战线，从战略指导到领导敌后抗战，从建设根据地到凝聚民族精神，党以其先进性与战斗力成为团结人民战胜侵略者的核心力量。历史证明，中国共产党就是全民族抗战的中流砥柱。今天，我们全面把握党的中流砥柱作用，既是对历史的尊重，更是对现实的启示——唯有坚持党的领导，才能凝聚全民族力量，应对风险挑战，全面推进中国式现代化建设和中华民族伟大复兴。

(作者单位:市委党校)

前段，一个名叫阿梓的尬舞主播突然火了。有意思的是，她跳了七八年尬舞没被人记住，但在直播时无意间说的一句“我爸在杭州当保安”，让她一下子从网红堆里跳了出来，真正“出圈”了。

一句看似普通的身份自白，为何能引发这么多人的共鸣？说到底，不是这句话本身有多煽情，而是它触动了很多人内心深处的那根弦——对弘扬中国传统家庭伦理观与父母亲情观的深切呼唤。

当今社会，由于竞争日益激烈，内卷加剧，生活成本不断提高，加之受西方极端个人主义、精致利己主义思潮的影响，不少年轻人开始质疑传统家庭及父母的价值。“穷就不要生我。父母贫穷，不生孩子就是善良，生孩子就是罪过”“养育不是恩，阶层托举才是恩”等论调甚嚣尘上，将原本温暖的血缘亲情异化为冰冷、功利的“投资回报”计算。这种对中华优秀传统文化中的家庭伦理观与父母亲情观的粗暴解构，不仅漠视了父母的付出，更在无形中将所有普通父母置于“有罪”的境地。

说实在的，我们对有些网红，尤其是尬舞类网红，是持保留态度的。但阿梓能在普通父母“有罪论”沸沸扬扬之时，说出“我爸在杭州当保安”，体现了她不同于那些反传统家庭伦理观的人的清醒认知。她没有掩饰自己的出身，没有编造“白富美”之类的剧本包装自己，就这么坦荡地说出父亲是一名普通保安。她认可父亲的职业，接受他的平凡普通，也感恩他的付出。这份坦然，像一股清流，让人一下子就觉得很真实、重亲情，也让很多人尤其是为人父母者产生了情感共鸣——我们绝大部分做父母的，不就是这样的普通人吗？正因如此，更多人愿意为她停下来，听她说话。于是，流量来了，商业机会也跟着来了，阿梓也真正成为了一位名副其实的“网红”。

特别值得一提的是，受普通父母“有罪化”这一谬论的影响，现在越来越多的年轻人已恐婚恐育，仿佛没有优越的经济条件和丰富的社会资源，就真的不应该生孩子。试想，如果放任这样的观念肆意蔓延，并在年轻人中形成主流思想，那么我们民族的血脉该如何传承？我们的家庭与社会该怎么延续？长此以往，亡国灭种恐怕不是危言耸听。这背后暗藏的文明存续危机，尤其值得警惕。何况，现在众多年轻人所认为的“贫穷”，并非“吃不饱穿不暖”那种真正意义上的贫穷，只是对生活品质、工作境遇未达预期的一种焦虑而已。

阿梓的走红或许有其偶然性，但传递的信息却有着一种必然的动人力量。她的故事告诉我们：坦然接受父母的平凡，感恩父母的付出，担当起生而为人责任，这种朴素的价值观念，永远值得珍视。

「我爸在杭州当保安」缘何大火？

羊长发 曾小慧

传好勤俭节约“接力棒”

刘仕斌

勤俭节约是中华民族的传统美德。近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》，要求强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子、过苦日子的制度螺栓。广大党员干部要积极行动起来，带头传好勤俭节约“接力棒”。

勤俭节约是良好的品德修养。古人云：“俭，德之共也；侈，恶之大也。”一个懂得节俭的人，能够规划好自己的生活，合理支配有限的资源，培养自律和节俭有度的品格。反之，挥霍浪费，坐吃山空，不仅会使经济乏力，而且会败坏社会风气，滋生贪图享受的思想。厉行勤俭节约是一种责任担当，每一滴水、每一粒粮食、每一张纸等等，都凝聚着无数人的辛勤劳动，值得我们倍加珍惜，我们要以实际行动践行《党政机关厉行节约反对浪费条例》和市委、市政府有关规定，做到艰苦朴素，克勤克俭。

勤俭节约是家庭兴旺的保障。常言说得好，“行船靠掌舵，理家靠节约”。只有家庭成员人人厉行勤俭节约，才能筑牢家庭繁荣兴旺的根基。当今社会，物质极大丰富，消费观念多元，各种商品琳琅满目，高档消费习以为常。然而，越是在这样的环境下，我们的家庭越要坚守节俭的传统美德，并让这一优良家风代代相传。

勤俭节约是党永葆先进性的具体体现。勤俭节约是中国共产党的“传家宝”，是靠勤俭节约成长起来的，也是靠勤俭节约发展壮大、成就伟业、创造辉煌的井冈山时期，物质生活非常艰苦，但人人厉行节约，精神饱满，保持了高昂的斗志。建国初期，新中国面临种种困难，但人们“勒紧裤腰带”搞建设，书写了艰苦奋斗、奋发图强的传奇。“大寨精神”“铁人精神”“焦裕禄精神”等激励人们披荆斩棘，一往无前，成就了社会主义建设的伟大事业。改革开放以来，我们党着力构建节约型社会，出台了《粮食节约和反食品浪费行动方案》等制度，狠刹餐饮浪费等歪风陋习，大力倡导节约适度、绿色低碳的生活方式，努力推动全党全社会形成浪费可耻、节约为荣的良好风尚。

(作者单位:市信访局)



红嘴鸥的故乡

廖永兴 摄

好文风从哪里来

刘克勤

文风既连着党风，反映思想境界、体现党性修养；又关系到作风、政风，折射人品官德，引领社会风尚。那么，好的文风究竟来自哪里？

来自务实的作风。作风实则文风正。朴实是文章永久的风格，也是最有生命力、最有影响力的文风。领导讲话不是猜谜语，也不是卖弄学问，目的是便于让人接受、指导工作。而党员干部常常面对的是老百姓，只有讲平实的大白话、百姓喜闻乐见的语言，群众才听得懂，才会收到入脑入心的效果。党的十八大以来，习近平总书记身体力行推动改进文风，做到平“语”近人。比如一句“中国梦”，聚集百姓语，汇合百姓心，成为中华民族伟大复兴的一种“能量语”，明确方向，激励斗志。又如“一张蓝图绘到底”“撸起袖子加油干”“绿水青山就是金山银山”“打铁必须

自身硬”“打虎”“拍蝇”“猎狐”“小康不小康，关键看老乡”等等，这些源于生活高于生活、源于实践指导实践的大白话，说的也是老百姓的嘴边话，讲的是老百姓心头事，表达了为人民服务的真挚感情，体现出心系群众关注民生的优良作风，透露出坚定坚毅的信心信念，让我们对中国更加美好的未来充满了热切期望。

来自正确的学风。文风反映学风，学风决定文风。学风唯正，文风唯实。党员干部、特别是领导干部讲话不是聊天、吹牛皮，而是要研究解决问题、推动工作落实，所以一定要有针对性，要务实管用。时下，少数干部喜欢

讲官话、套话，不着边际，泛泛而谈，既不提出问题，也不分析矛盾，既没有自己的鲜明主张，也没有解决问题的实在措施，毫无新意，没有用处，听了让人厌烦。这样的干部就是因为学风不端而导致文风不实、作风不正，工作上缺少调查研究，思想上缺乏责任担当。只有把调研做扎实了，将情况摸准了，把问题弄明白了，讲起话来就能一语中的，分析问题就能一针见血，谋划对策就会切中要害，群众听了就会一呼百应。

来自高尚的人品。文品反映人品，人品决定文品。做老实人，说老实话，讲的就是人品。“文如其人”也包含这个意思。

列宁曾说：“我们的力量在于讲真话。”只有讲真话、道实情，才能获取真理、坚持真理，才能让人信服。为此，我们党一再告诫各级党员干部、特别是各级领导干部，要将提升人民群众的幸福指数作为自己工作的出发点和落脚点，工作中一定要报实情、讲真话，如实地反映客观情况，实事求是地揭露问题，踏踏实实为群众解难题、办实事。这既是党员干部的职责所在，也是人品官德的起码要求。

(作者系市市场监督管理局退休干部)